
                                     Вместо предисловия.   

                                 Дорогие земляки!
             В истории сельского поселения было больше деревень чем сейчас- Караяр, Абдуллино, Комсомольский, Поперечная Гора, Усть-Сухояз, Юрюзань. Такие деревни как: Ново-Бурунгут, Старый Бурунгут, Тавальян, Ингереш, Кураиш, Ильинка, Курбатовка, Сергеевка, Татарская Медянка, Марийская Медянка, Михеевка ( Русская Медянка –между вышеназванными Медянками), Верхний Резим и Смолокурка помнит теперь только старшее поколение местного населения. Да – это поколение пережило много, но оно  любит свою прошедшую молодость, друзей и товарищей, дух того времени, помнит тяготы и гордится своей памятью, так как в молодости все переживается легче…И они ему согласны!                
            Огромный труд наших земляков – патриотов своей Родины
Семьи Хисамова Хакима Сираевича, Фатхенисламова Ягафара и его дочери Ягафаровой – Хисаметдиновой Хамдии, Мухаметова Салавата Гатовича, Фатхинуровых Гиндуллы и Наги, Гоман Владимира Степановича доступен сегодня желающим.  Главную ценность жизни – память о своих земляках считаю признаком истинной любви к своему  народу. Присоединяйтесь!            
                                               ДЕРЕВНЯ АБДУЛЛИНО.

       Абдуллино как самая старинная деревня нашего поселения имеет на сегодня две версии своего возникновения и изучая рассказы, факты, материалы, труды наших земляков Фатхенисламова Ягафара, его дочери Ягафаровой - Хисаметдиновой Хамдии, Хисамова Хакима Сираевича, Мухаметова Салавата Гатовича, историка Асфандиярова А.З.                                               можно сегодня описать следующее:

       По составленной карте Башкирии 1730-1750 годов Голубцовым И.А.  Абдуллино под своим названием как населенный пункт уже существует.

        На это указывают  и существующие надгробия установленные в 1740 году, что деревня уже была раньше и что там скрывались от штрафов властей бежавшие за участие в восстании хана Карасакала 1735-1740 годов. Бердяш - так по прозвищу называл себя один из них. Они построили несколько домов. По легенде их разыскали и они откупившись переселились в места подальше. Можно считать, что деревня возникла в 1739г. И ей - позднее названной деревней Абдуллино в 2014году исполнилось 275 лет!
       Абдулла  приехал позже, а сам он был со стороны Старое Халилово с деревни Туюш-Ташмечеть. Жил он сначала в землянке за полуостровом Торасык, на котором тогда рос густой лес. Затем привозит своих родственников, друзей и начинает строить дома. Женился Абдулла на девушке из деревни Апрель. Рядом текла прекрасная Юрюзань, а чуть выше в нее впадала речка в которой было много вкуснейшей рыбы бэрде (хариус) и багра (форель). По этой легенде он назвал и деревню и эту речку по названию рыбы «бэрде-аш ( уха из бэрде)- Бердяш».  И сегодня старое поколение халиловцев еще называет Абдуллино Бердяшем. И именно выходцы из Абдуллино молодые Хисаметдиновы Мухаммат-Мансур и Хиляжетдин, Каримов Гайса и другие позднее переселившиеся выше по Юрюзани основали и назвали в честь своей деревни Новый Бердяш и настояли на этом названии прибывшим позднее , но еще до революции 1917г. из Чишминского района роду Юмая, расположившемуся на левой стороне Юрюзани желающим назвать ее Сыкты, Кантон.

      Со временем в Абдуллино (Бердяш) переселились молодые люди иэ Акбуляка, Старого Акбуляка, Старое Халилово, Уртаула. Среди них были Хуснетдин, Шабетдин, Туембаян. Хуснетдин прожил 105 лет и  было у него 6 детей, один из них Хисаметдин также женился и у него было 12 детей. Из них 2 девочки. Сын Хисаметдина- внук Хуснетдина  Сиражетдин родился в 1878 году.

      Позже в деревню переселились Тажетдинов Файруз, Насебетдиновы Ислам, Сайфетдин и из деревни Саит муллы Фатхенислам, Хайбулла, Биеш, Кадерша, также из степной зоны прибыли Риян, Сафый, Мугтабар, Шайхаттар.      

         Когда не стало деда Абдуллы сыновья и односельчане назвали деревню его именем.

      Редели в окрестностях деревья, появлялись улицы.

      Приводим карты Абдуллино разных периодов составленные Мухаметовым Салаватом Г. со слов его отца и других cтарейшин:

1 карта д.Абдуллино конца ХVIII века (!!!)
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            Место, где располагались  первые дома перед Торасыком после затопления осталось под водой.
2 карта составлена на период 40-х годов ХХ века до затопления. На ней видны все дворы большой деревни, 2 мечети, дома на Сабировском повороте - 3 улицы, которые также остались под водой. 
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            Также видны  большие улицы от Торасыка к Бурунгуту

            Людям хватало всего того, что они могли заготовить: мясо, мед,  рыба. Сеяли в 1842 году 120 пудов (1920кг) озимого и 216 пудов (3456кг ) ярового хлеба. При деревне была водяная мельница. Имели кузницу. В 1896 году на учет взято 7 бакалейных лавок. Была в 1877 году построена первая мечеть, куда указным муллой назначается Мухамадша Рангулов.  В 1906 году было построено медресе. Позже в 1916 году была построена новая мечеть, в ней уже работал указным муллой сын Мухамадши- Сафиулла. 

       Были свои мастерские по изготовлению кошевок, телег, тарантасов, других предметов обихода,  да и  мастера-умельцы. 

       Например, муллакаевский Кабир (интересно, откуда пришло название Муллакаево?) прославился своим умением выдалбливать за день по 2 дупла в лиственнице и сосне  для пчел. Под настроение он в конце работы вставал на макушку этого дупла в дереве снимал и одевал штаны меняя ногу. Его приглашали отовсюду. Муллы Риян, Бики, Сафый, Мухаматша, Фатхенислам имели по 150-200 таких бортов. Осенью они запрягали коней и ехали в лес за медом с большими бочками. Также занимались бортничеством Шайхинур, Агалетдин, Юнус, Гильметдин. Борта пчел стояли вдоль логов на восток через места где сейчас стоит село Комсомольский дальше через Резим на Бурсовку, Савку, а также через Буртым на Сибирский тракт, а по Юрюзани вдоль Ингереша, гор Култан, Сулмэк .

      Из-за отсутствия дорог Абдуллино росло медленно. Постепенно водными путями стали сюда добираться купцы-промышленники за медом, лесом, пушниной, а за ними и остальные. Так один из них Дмитрий ( в народе его звали Метрый)  приехал на сером коне к Хисаметдину, поговорив решил построить здесь завод смолы. Посмотрев русло реки,  переговорив с Иваном Павловичем взял лес и построил баркасы. Открыли мастерские по изготовлению дуг, покупали мочало, мед, лесоматериалы, товары для быта и возили до Каспия. Сначала 2 баркаса в год, а потом по 4-5. Успешно торговал, стал миллионером. Обратно привозил ситец, чай, сахар…Строил дороги где было нужно ему и народу. Привез племенного быка. Перед отъездом всегда давал хаир: чай, отрез на платье, сахар Хисаметдину , чтобы он прочитал ему молитву в дорогу и его дорога  всегда была легкой. Народ провожал его всегда собираясь у Торасыка. 

      Приезжали мастеровые из Татарии. Они шили одежду, работали в лесу и увозили за работу по реке лесоматериалы. Один из них Нурмехемет с двумя сыновьями обшивал и одевал всю округу. Его маленький домик с двумя окнами заменял целую фабрику.

      Налаживалась торговля между деревнями Янсаитово, Магинск, Бояр, Шафиевка, Байки, Багазы…   

        По переписи 1834 года в Абдуллино проживало 138 человек, в 1859 году 181 человек. Сегодня – в 2015г. в Абдуллино проживает 586 человек. А проживало в нем раньше и поболее, например в 1896г -872, в 1906г – 977 , а в 1920 -1327 башкир.

        В период с 1917 года люди стали переселяться в поля Беркисяра, Янаула и Сухояза…Абдуллино стало состоять из 3 частей: Абдуллино,  Беркисяра и Янаула. Улицы Янаула и Беркисяра в дальнейшем стали именоваться улицами деревни Абдуллино.
        Помнят люди и гражданскую войну. Помнят еще воевавших в Красной Армии Зайдуллина Мугатабара, Шайнурова Гумара, Самигуллина Габдуллу и других. Деревня сильно не пострадала тогда. Многие ушли в партизаны когда проходила через наши деревни и села армия Блюхера. Еще недавно в пещерах окрестности находили снаряды, патроны и пулемет-максим.

        Первым старостой при Советской власти стал Муфтахутдинов Бадртдин, в 1920 году-Хисамутдинов Ахматгале, далее- Риянов Вагиз. В годы войны председателем сельского Совета работала Самигуллина Малика, после нее- Ямалтдинов Гайнетдин, Минибаев Амир, Галин М., Хисамов Х., Нурисламов М., Ягафаров Г., Хаматшина Нургатия. В период работы Хаматшиной Нургатии был построен первый висячий мост на Сабирском повороте и открыт обелиск павшим воинам на полуострове Торасык . Под фундаментом обелиска в бутылку жители вложили имена всех участников субботника по созданию этого обелиска.

        В 1930 году в Абдуллино организовали колхоз «Урман-Тау», сюда входило к концу 1931года все население. Колхоз рос, на одном из двух  конных  дворов  растили племенных лошадей, построили три фермы. За достигнутые успехи колхоз в 1936 году командировал на ВДНХ передовиков Хусаина Абрарова, Махмута Фарвазетдинова, Гату Сираева. Колхозники стали жить лучше. Учились, успевали ходить в клуб. Но тут новая беда: самых лучших, работящих людей, прозвав врагами народа стали увозить из деревни. Обратно они не возвращались. Очень тяжело приходилось семьям этих людей…  

        Первая  школа Советов была  открыта в 1922 году. После голода 1921 года нелегко это было, но под руководством Сабитова Шакира и простые люди и местные богатые люди - купцы и муллы все-таки достроили ее. Например, купец Гумеров Абубакир (из Байкибашево один из первых построил в деревне каменное двухэтажное здание и открыл торговлю. Он был старательным, грамотным, работящим и вел торговлю не только в Абдуллино, но и у себя на родине в Байкибашево и Атняше), отдал под школу   сруб своего дома. Супруги Ахметовы после гимназии Усть-Каменогорска и Троицка преподавали в школе русский язык и гуманитарные предметы. Взрослые учились вечерами. Ахметовы, Гумеровы  Мухаммат, Гале, Габдрахман и Асма своей игрой на гармони и мандолине привлекли к взрослой школьной самодеятельности и Рагиду Янбулатову, Файзуллиных и Валеевых. Учителя приезжали из разных мест, например из Дюртюлей приехала и сестра Рагиды Янбулатовой - Райса.

         Сабитов Шакир после первого в 1927 году выпуска школы уехал на свою родину в Аскинский район. Трое его детей продолжили дело отца -  работали учителями.

         Многие выпускники школы стали видными людьми:

-Гумеров Гале закончив Петроградский строительный институт работал главным инженером в Казанском строительно- архитектурном институте. По его проектам построены дворцы, здания министерств Казани. Сам он уже умер, а семья продолжает жить в Казани.

-Валеев Шарифьян Шайхуллович- закончил Ташкентский строительный институт, в годы войны был инженером военной техники. Дослужился до капитана. Воевал под Москвой. После ранения был направлен во Владивосток. Попал под репрессию-был на Колыме, позднее был реабилитирован и вернувшись в Казань прожил недолгую жизнь.

-Янбулатова Рагида Саитовна провела в Абдуллино детские годы, поступила в Уфимское училище Искусств и успешно работала в Башкирском драматическом театре. Башкирская поэтесса, драматург, заслуженная артистка РСФСР и народная артистка БАССР.  Ее мужем был поэт Мубаряков Арслан, позднее ставший руководителем Союза писателей Башкирии. Дочь Рагиды Гюлли Мубарякова также стала заслуженной артисткой БАССР и СССР. Сын успешно работает в кинематографе.

-Ягафаров Мугтасим-получил финансовое обучение, работал бухгалтером в Местпроме. В 1942 году ушел на войну и пропал без вести. Жена поставила на ноги 6 детей. Из них Ягафаров Азгар закончив Уфимский мединститут, далее Московскую аспирантуру,

Работал всю жизнь с женой-врачом тоже в одном из санаториев Подмосковья. Две дочери также пошли по стопам отца и матери-учились в Московском мединституте.

-Младшая дочь Райса(Фазлыева по мужу) также закончив Уфимский мединститут и аспирантуру стала доктором медицинских наук, профессором, автором более 465 научных трудов и 3 изобретений, заслуженным врачом Республики Башкортостан.

        Ягафаров Каюм Я. участник войны, долгие годы работал главным инженером Башпотребсоюза вырастил прекрасных детей-

Алика Каюмовича – Академика РАН, профессора- геолога, доктора технических наук, профессора Тюменского университета и Розу Каюмовну -  профессора, доктора медицинских наук в Санкт-Петербурге.

        Ягафаров Габдрахман Я. получив профессию прораба инженера-заготовителя работал  директором  заготзерна на территории от Сулеи до г.Дюртюли включая Усть-Байки и Бирск неся самоотверженно ответственность за уборку урожая и его сохранность, обеспечивая фронт и тыл хлебом. За что получил немало благодарностей и медаль «За доблестный труд». Вырастили и воспитали с женой Маснией прекрасных двух дочерей и двоих сыновей, сумев дать им высшее образование. Старшая дочь Лилия - математик от бога, Отличник народного образования всю жизнь работала в Караярской средней школе, имела еще в школьные годы 1-й взрослый разряд по лыжам, неоднократно выступала на республике за район на лыжных гонках. Алия – инженер – геофизик. Рафаиль – командир вертолетного отряда, инструктор по летному обучению на вертолетах. Раиль – также профессионал по работе с теле-радио и котельными установками. 

        Фазуллин Апуш Ф.- играл на скрипке и мандолине, писал стихи, за некоторые из них отсидел в тюрьме. Освободили его после войны. Работал в Поперечной горе, женился на красивой дочери старика Хана и долгие годы работал  главным бухгалтером в лесной артели.

       Ямалтдинов Фанис Гайнтдинович – военный летчик, офицер запаса.

        Хисамова Галия Х. – профессор, преподаватель БГУ.

        Аминев Валиулла М. – орден Трудового Красного знамени.

        Гумеров Нажип Юсупович – Заслуженный работник лесной  

                                                 промышленности.            
        Миндияров Ришат Ф. – диктор Башкирского телевидения

        Султанова Юмабика Хамидулловна- поэтесса.

        Даутова Зиля Закетдиновна- Заслуженный медицинский работник Башкирской АССР.

        Хасанбеков Фанавий Гулюмович- участник ВОВ, учитель, общественный деятель.    

        В 1929-1930гг. в Абдуллино открывается 7-летняя школа. Называли ее ШКМ (школа колхозной молодежи), затем НСШ. Первым директором был Фаузетдинов, также в это время выросли свои земляки - учителя Валиевы Шарифьян ( позднее стал заведующим РОНО в Кигах)и Мукарама. Позже приехали учителя Шарафутдинов Фархутдин, Гильмутдинов, Галиев, Ахматшин, Фаизова, Гарипов Агалям, Валиевы Хасан и Амина. Первый выпуск состоялся в 1935-36гг. Второй выпуск из 14 учеников состоялся в 1937г. Директора Давлетова признав врагом народа увезли в 1937г.  Директором стал Халиков который затем ушел на войну и погиб. 
      На фронт из Абдуллино ушло 217 человек, их них в боях за Родину погибло 141. В деревне остались старики, женщины и дети, но производство не остановилось, исполнялись военные заказы. Была и артель инвалидов. В 1942 году зерно для посевов из Усть-Байкинского заготзерна перетаскали на себе женщины и старики. Вырос очень хороший урожай, но после сильных дождей Юрюзань поднялась и унесла уже собранный в копны весь урожай. Огороды остались под водой. Наступил голод. Многих тогда от голодной смерти спасла открытая столовая.  .

       В годы войны директором был Нафиков, он  приехал из Мечетлинского района. Завучем с 1943 г стал вернувшийся с ранением Сираев Фазыл С.  Спасая от голода совместно с РОНО,  райсоветом, и вернувшимися с войны   организовали горячее питание для детей сирот. В 1944 году Сираеву Фазлетдину поручили в Байках  организовать  детский дом,  он был его директором. Часто ездил в Уфу на лошадях и пароходе. Был и экспедитором и грузчиком в одном лице. После одной из таких поездок у него открылись фронтовые раны и 17 мая 1945 года в возрасте 26 лет он умер в Байкинской больнице, оставив жену и дочь.

      В последние годы войны директором школы был Сафин Шариф. Завучем была Баянова Бахажет. В последующие годы директорами школы были Бадретдинов Фахрулла,  Марданов Ахияр Х., Фаттахов Рашит Ф., Хасанов, Шакиржанов Ахун Ш., Ибрагимова Тайфа Д.,  Аюпов Рамазан А.,  Габдуллин Риф К., Ханов Фаиз С., Мухаметов Салават Г. В свое время работал в школе завучем Хатмуллин Риф Кашфиевич, ставший затем заведующим РОНО.

     Срубы под школу в разные годы были перевезены с Резима, Багазов. Проект существующей школы был привезен из Москвы Хисамовым Хакимом и строилась она всем миром: Райсоветом, РОНО, сплавной конторой, родителями. 
         После войны 76 абдуллинцев вернулись с медалями и орденами , а из богатого колхоза почти ничего не осталось – из  380 лошадей осталось всего 17. Позднее количество лошадей к 1957 году восстановилось до 52 – люди нуждались в тягловой силе. Руководство района распустило колхоз и организовало артель лесной промышленности, позже артель присоединилась к леспромхозу, а с 1958 году стала относиться к сплавному участку. Многие переселились в Караяр, вскоре туда же перевели и сельсовет.
       3 карта составлена на период после затопления-это 60-е годы ХХ века. Отличием сегодняшнего дня является наличие сплоточных сеток, отсутствие висячего моста.
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           В  мае 1954 года в Абдуллино открывается кирпичный завод. Работал он до 1998 года.  Слава о качестве этого кирпича шла далеко за пределы д.Абдуллино.

          В 1955-56 годах построено новое здание Фапа, первыми фельдшерами работали Тупицина Любовь и Ямалов Нурлый.

          В 1957 году было построено 2-х этажное здание клуба, на 1-м этаже которого располагался зал , а на 2-м располагались сельсовет и сельская библиотека. 
         Детский сад открытый в 2010 году посещают сегодня 20 детей.

В 2016 году закрылась начальная школа из-за слишком малого количества обучающихся. В деревне осуществляют свою деятельность индивидуальные предприниматели Аслямов АдиС М., Зарипов Захит Ш., Мусина Миляуша Н., Закиров Адис К., МУТПП «Фортуна»

                улица Беркисярская деревни  Абдулино (деревня Беркисяр 1957г.)
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             улица Янаульская деревни Абдуллино (деревня Янаул) .
      Возникла в 1957 году в период строительства Павловской ГЭС. Жителей нижних улиц дер. Абдуллино, пос.Караяр из-за планируемого подъема уровня реки Юрюзань на 2 метра во избежание возможного затопления переселили (правда, река не поднялась на 2 метра впоследствии и нижние улицы были отстроены заново).

     Первыми жителями стала семья Самигуллина Габдрахмана. Рядом сеял свои поля Кадычинский колхоз. Позже деревня состояла уже из 45 дворов, а сегодня живут только в 18 домах. Все население тогда работало, на заработки из деревни тогда уезжало человек 4-5. Их называли тогда длиннорублевщиками, потому что тогда мастеровых людей ( умеющих косяки рубить, печи класть…) было мало и такие мастеровые ездили из деревни в деревню.
    На примере  жизни только одного человека можно написать книгу… Самигуллин Габдрахман родился в 1899 году. За свою недолгую жизнь в  62 года имеет медаль «За доблестный самоотверженный труд в период Великой Отечественной Войны 1941-1945гг» и грамоты, врученные в г. Москве. Не смог он стать участником войны из-за повреждения глаза осколком железной стружки на Белорусском военном заводе. В войну работал  лоцманом ручной сплотки – управляя мастерски на поворотах реки и обходя мели сплавляли плоты до катера который ждал в устье Юрюзани  всего лишь с одним подручным. Передав плот катеру пешком по берегу реки в лаптях возвращались в Абдуллино за новым плотом. Нередко  приходилось сплавлять плот по 2 раза в сутки...
    Сын его Вакиль также доблестно работал: 2 раза был победителем соцсоревнования по лесовывозке, крановщик, 2 раза награждался поездкой на слет передовиков в г. Уфу, 2 раза избирался депутатом сельсовета. 
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Вот такие они - наши земляки!

                                                    КАРАЯР.

        Топоним и пристань под таким названием были известны еще в 1896г.,  когда лесная пристань Караярская имела 5 дворов с 25 мужчинами. По сегодняшним меркам это уже деревня. Но эта пристань и дала позднее уже официальное название селу. 
        В книге «Память. Башкортостан» составителями в списках погибших значится Галаев Василий Федорович как уроженец п. Караяр 1901 г.р.  Все эти факты говорят о том, что Караяр старше 1952г.  Вышеизложенное дает основание считать годом основания деревни Караяр 1896 год.  

        Еще до войны юго-восточнее поля Алагаен (сейчас улица Молодежная ) селились молодые  из Абдуллино. Один из них  Галиаскар (отец Аскарова Габделбадута из дер. Абдуллино) умел извлекать из  бересты прекрасные звуки соловья, за что и называли местность  Сандугасом (в переводе с башкирского "соловей"). Эта часть Караяра и сейчас так называется. Следом за Галиаскаром поселились Мухаммадияров Мажит, Гильмутдинов Идрис, Минниахметов Тохби, Галины Музафар и Миннигале, Тазетдинова Салиха, Шаниязовы Саит и Гарей. В период переселения из затопляемых зон жители Сандугаса переселились в д. Абдулино, Янаул, который теперь именуется как ул.Янаульская дер.Абдуллино. 

        После войны уже в 1950-е годы приехали Насретдинов Рахимкул, Мугатабарова Хасиба, позднее Ягудин Талип, Гарифуллин Таеп.      

        В тридцатых годах прошлого столетия в Башкортостане существовала Уфимско-Бельская сплавная контора. В 1937 году она под руководством Булгакова организует в устье реки Юрюзань сплавной участок. В связи со строительством Павловской ГЭС и угрозой затопления на место Караяра были переведены деревни расположенные на реке Юрюзань, это- Тавальян, Усть-Юрюзань, Старо-Янсаитово, Бурунгут и часть деревни Абдуллино.
       По приказу Уфимско-Бельской конторы в 1952 году для рабочих и их семей под руководством мастера Хисамова Фарита Мустафиевича стали строить бараки и частные дома. Строительство возглавлял Фарит Мустафиевич до 1962года. Электроэнергией поселок обеспечивал локомобиль, работающий на дровах. Перевели сплавконтору в ноябре 1954 .

       5 ноября 1952 года в поселке начали работать радиоузел, телефонная связь и почта.

       В 1953 году около нынешней пристани построили магазин и хлебопекарню.

      В 1954 году в двухквартирном доме начала работать русско-татарская начальная школа. В 1959году была построена новая восьмилетняя школа. В 1966 году начала работать средняя политехническая школа. В 2001 году введена в строй кирпичная двухэтажная средняя школа.

     В 1954 году был также построен детский сад. В 1983 году было введено двухэтажное кирпичное здание детского сада «Елочка».

    Также 7 июня 1954 года открылся фельдшерский пункт. 20 сентября 1971 года была открыта новая двухэтажная участковая больница из кирпича.

     В тот же 1954 год построена конюшня. 

     В 1957 году радиофицируется поселок.

     В 1958 году привезена пожарная машина.

     В 1958 году построена общая баня.

     В 1959 году начинаются лесозаготовки.

     В 1961 году было закончено строительство нового клуба «Сплавщик». 

     В 1960 году пробурили скважину для воды, установили колонки, построили водокачку.

     В 1963 году после упразднения Абдуллинского сельского совета был образован МО Караярский сельский совет.

     В 1964-65гг установлена новая чешская электростанция мощностью 500 кватт.

     В 1967 году был открыт обелиск в честь павших воинов ВОВ.
     В 1974 году построено двухэтажное здание в котором разместились почтовое отделение, КБО, узел связи. На втором этаже которого теперь располагается администрация сельского совета.

     В 1980 году был построен «Универмаг».

     В 1990 году заасфальтировали улицы.

     В 2005 году построена мечеть.

     В 2006 году построена АЗС. 

                    Посмотрим фотографии тех лет:
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      Только из описания масштабов строительства поселка видно насколько сильной была Юрюзанская сплавная контора. Здесь живут потомственные сплавщики уже 3-го поколения,  самоотверженно работавшие в годы войны. По приказу № 76  от 1944г. работники сплавной конторы считались мобилизованными. Война требовала много строительного и фанерного сырья. Тогда только по реке Юрюзани сплавлялось 158,5-200 тысяч кубометров леса. При этом готовились чурки для газогенераторной техники и плелись лапти. В режиме строгого учета работа каждого отмечалась за смену 3 раза, каждому на руки выдавалась бирка о выполненном объеме работ. От этого зависел паек. Например, если человек выполнял норму на 110% и выше, то ему  выдавали 900граммов хлеба, если от 100 до 110% - 800 граммов хлеба, а если меньше 100%- то 600 граммов хлеба…
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      С 1946 года рабочим стали предоставлять отпуска. Для сплавщиков стали строить дома. При приеме на работу начали выдавать единовременные пособия по 500 рублей на сплавщика и по 200 рублей на члена семьи. Первым такое пособие в сумме 1500 рублей получил Исламгарей Шангареев. 

     Все большее развитие получает пристань Караяр (которая раньше была там, где был у нас асфальтзавод !) с 1947года при начальнике Абдуллинского участка Куклине  В.Г.

     С  ноября 1947года с Караяром устанавливается телефонная связь. На месте, где сейчас находится трехквартирный дом на ул. Молодежная д.1 находился 6-квартирный барак, который затем переложили и уже давно снесли на перекрестке ул.Сплавная и Революционная (веселый был барак- в нем многие пожили как во времянке). Был на пристани Караяр и конный двор, и сетка,и столовая, и магазин.

    В 1948 году здесь появляется первая автомашина на которой ездил Бадамшин Хупутдин.  Так постепенно заселяясь и учитывая незатопляемость Караяра  и родился приказ № 109 от 13 мая 1952 года «О строительстве жилья и объектов в Караяре».  Наверно, караярцы не согласны с вышеуказанной датой образования своего села, так как первые жители считали себя не абдуллинцами, хотя в их свидетельствах о рождении данная местность называлась Абдуллино, а в народе называлось Сандугасом.  
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 Заметный след в истории Караяра оставил безвременно ушедший из жизни начальник сплавного участка Хайрисламов Ханафи Ханифович . Асфальтирование поселка, строительство квартир на основе семейного подряда пришлось на его период работы.  Да, много было славных имен в истории Караяра:
 Фатыхов Маснави, Таяров Нурлый, Низамутдинов Герус, Нуриахметов Салимьян, Дубинин, Матросов, Посаженников, Фатыхов Исхак, Шаниязов Саит, Кашапов Сафа, Туктагулов Амир, Саитгалеев Рифкат, Галлямов  Шамсуар, Рафиков Имамгаяз, Шангареев Габбас, Фатыховы Ханафи и Мугалля, Привалов Дмитрий, Хазиев Зия, Коковины Сергей и Роза, Гиндуллин Наиль, Нигматьяновы Рев и Васса, Раиль и Алсу, Вершинин Петр, Нигматуллин Мударис, Заводов Леонид, Кобелев Федор,  Агзамов Файзулла, Абраровы Шарифулла и Танзиля,  Сафуанов Мажит , Гильмияров Ахмадияр, Арсланов Тимерьян , Саитгалеевы Ислам и Татьяна, Борис и Валентина, Анфиса и Геннадий, Янгировы Исмагзам и Альфина, Рахимьяновы Мазгар и Карима, Денисламовы  Маганавий и Накия, Зайдуллины Разиф и Фарбиза, Давлетьяновы Фагимьян и Гульюзюм,  Хайретдиновы Наиль, Фаиль и Валентина, Сафин Фанави,  Хуснимардановы Ульфат и Рагида, Исмагиловы Исмагзам и Райля, Габдуллины Рим и Зенфира, Самигуллин Ганият, Лутфуллины Хакимулла и Гильмулла, Зайдуллин Рафис, Миндияров Исмагил, Садретдиновы Казихан и Рамиль, Шайнуровы Фазлинур и Галихан, Шаихов Хаким, Зайдуллин Салих, Халилов Акрам, Бадретдинова Нурзия, Янгиров Фахрулла, Марванов Раиль, Фаизовы Хамзя и Шайхулла, Гиндуллина Шарафия, Хабибов Фаткулла, Мухамадуллин Гайнельян, Аслямов Раис, Аюпова Гакида, , Шангареев Файляс,  Аюпов Маулитьян, Бадретдинов Загит, Хуснуллин Раис, Гумеров Фарис, Сабировы Хабипьян и Казыхан, Фатхинуровы Ринат и Салават, Султанов Габделькави, Кадрасов Канафи, Хаматшина Нургатия, Ахматгалеева Ляля, Габитова Роза, Гамбарисов Дарданил, Давлетшина Римма, Ханов Фаиз,   Тагиров Вильдан, Рахимова Аниса , Хакимова Саида,  Посаженникова Вера, Мусина Ямниха, Романова Мария, Фатхинуровла Нагия,  Шакирова Райля, Туймухаметовы Раиса и Мусаллия, Фатыхов Рашит, Камбулатовы Павел  и Аксинья,  Гильмиярова Роза, Хуснутдинов Фардус, Патрушевы Николай и Анна, Черепахина Капитолина, Махияновы Сабит и Хадича, Ихсановы Нажип и Нажибя, Насретдинова Зайтуна, Зиннатуллины Галинур и Наиля, Карамова Хабиря,  Кашаповы Дамир и Зилара, Сайфутдинова Магсума, Бадретдинова Рафида, Гафаров Рамиль и много-много других замечательных людей.
                                                 Награждены:

     Орденом «Октябрьской Революции – Гилимов Галинур Галимович,

     Орденом «Трудового Красного Знамени», звания «Заслуженный работник лесной промышленности Башкирской АССР» и «Почетный мастер лесозаготовок и лесосплава лесной промышленности СССР» - Хайрисламов Ханиф Муглетдинович.

     Орденом «Трудового Красного Знамени» Мухаметьянов Сабирьян Гайнельянович.

    Орденом «Знак Почета» Аюпов Гайнулла Аюпович, Разяпов Сафиулла Халилович, Имамова Хафаса Файзрахмановна, Ахмадуллин Заки Сафиуллович.

     Медалями «За трудовое Отличие» и «В ознаменовании 100 летия В.И.Ленина»  Аюпов Гиндулла Адипович . 
    Званием «Заслуженный работник лесной промышленности РБ» Сафин Ринат Сафуанович, Закиров Равиль Казыйханович, Шамсутдинов Фардат Мавлявиевич. 

   Значком «Отличник народного просвещения РСФСР»
Якупова Хамида Абраровна, Самигуллин Максут Габдиевич, Кильметова Фания Кадимовна, Аюпов Рамазан Аюпович, Закирова Лилия Габдрахмановна, Хайруллина Резеда Хамзиевна, Ахатов Фадис Маснавиевич, Карамова Вакифа Салямовна, Вершинина Тамара Николаевна.

    Орденом «Трудовой Славы III степени», Званием «Заслуженный Учитель РБ»  Сафина Людмила Николаевна.

    Званием «Заслуженный работник образования РБ» Гарифуллин Ильдар Вильевич.

    Почетной грамотой Министерства образования РБ Сафуанова Гульзимя Закирьяновна, Сабирова Ямлиха Махияновна, Галлямова Гульнара Рашитовна.

   Знаком Почета Сулейманова Талига .

   Сертификатом « Признания заслуг Министерством Культуры и национальной политики РБ» Саитгалеева Анфиса Ханафиевна.

   Званием «Заслуженный врач Республики Башкортостан» Зарипов Радик Шарифгалеевич.

    Званием «Заслуженный работник здравоохранения» Шамсутдинова Галия Хакимулловна .

   Званием «Отличник здравоохранения Башкирии» Гагилева Раиса Михайловна.
                                      ДЕРЕВНЯ УСТЬ-СУХОЯЗ .

          Деревня Усть-Сухояз раньше называлась Кордон.
Жили в ней раньше лесники Резимского лесничества,  которое работает с 1920-х годов по настоящее время. Дом лесника (барак на 4-5 семей)  раньше был в середине деревни , а в более позднем  исполнении возле ключей сохранился и по сегодняшний день, в середине деревни был раньше красивый пруд. С леса,  объединившись в один, стекал родник Сухояз шириной 3-4 м. Красивейшее было место!  
                                  Село Комсомольский.
        История села началась еще в 1928 году и назывался он тогда поселок Семеновка, в честь его первого жителя Иванова Семена.

        Дивное это было место: изгибаясь через всю деревню текла река Ильинка, в центре было озеро. Жители Медянки ездили сюда косить сено.

        Также в числе первых жителей были Торопыгин Михаил, Глумов,  которые были лесниками. Контора Резимского лесничества тогда располагалась напротив здания первой школы. Позднее было выстроено новое здание и жилые помещения ниже поселка на косогоре, где построены и производственные помещения: склады, конные дворы и механические мастерские. До  войны лесничим работал Курбатов Михаил А., помощником Пудов. Во время войны лесничим стал Смердов Сергей Поликарпович. Затем работали Назаренко, Курбатов М.А., Гизатшин Ануар, Бормотов Алексей, Суфиянов Галимзян, Ишмухаметов Дильмухамед (дедушка Ишмухаметовых Фанавия, Вакиля). Другие лесники жили в хуторе Кордон (Усть-Сухояз).
        Тогда уже Магинский леспромхоз вел заготовку леса на территории Резимского лесничества, нужно было решать вопрос с рабочими так как жителей вблизи почти не было. В 1932 году в поселок Резим, ( поселок для спецпереселенцев, который был расположен в 18 км от села Комсомольский по логу Резим) сослали раскулаченных крестьян-кулаков. Они должны были работать на лесозаготовках. Лес заготавливали вручную: обычные пила и топор, а лес вывозили на лошадях, сплавляли по малым рекам, то есть вели молевой сплав. Условия жизни спецпереселенцев были как для заключенных. Продуктами обеспечивались плохо. Уходить и уезжать в соседние населенные пункты спецпереселенцам запрещалось. Условий для ведения своего хозяйства почти не было. И в первые годы много  людей умерло от голода, тяжелой работы, болезней. В 1936 году часть рабочих из Резима перевезли в Березовый Лог, а часть в поселок Смолокурка, что был в 9 км от поселка Комсомол. Там  же был организовано ФЗО (фабрично-заводское обучение), теперь бы его называли ПТУ. ФЗО готовило работников для заготовки леса: мастеров, приемщиков, вальщиков, трелевщиков и пилоправов. Директором тогда был Порозов Николай Викторович.

На лесозаготовки шли молодые люди, создавались комсомольские организации.        
    Строиться и обживать поселок Комсомол приехали также в основном молодые люди – комсомольцы из колхозов и в 1932 году поселок стал называться Комсомолом. В марте 1941 года в Комсомоле был создан самостоятельный леспромхоз. Его первым директором стал известный нам Порозов Николай Викторович, который в первые дни войны вместе со своими комсомольцами ушел на войну и там погиб. После него директором стал Абраров, до этого возглавлявший Магинский ЛПХ.
      В 1936 году лес пилили лучковой пилой.

     Активно велось строительство домов, бараков. Первые магазин, пекарня, столовая, клуб, контора, амбулатория, школа были построены еще до войны.
      В 1940 году многих молодых людей посылали учиться на шоферов, трактористов. Среди них Суфиянов Салям, Роньжин Иван Фодорович,  Шихов Дмитрий Александрович, Шихов Антон Александрович, Тупицын Николай, Кожевников Николай Зиновьевич, Стрельникова Любовь Андреевна, Сысолов Николай Андреевич, Морозов Яков Тимофеевич. 
       В первые дни войны многие из них ушли на фронт. Те, кто вернулся, продолжали работать в ЛПХ. Роньжин И.Ф. пришел с войны с орденом, но и в мирное время заработал еще один орден. Рабочих не осталось. В годы войны на лесозаготовки направляли колхозную молодежь, которая вербовалась на работу в леспромхоз,  много было девушек.  Многие из них проживали в Митряевке (Медянка)- это Абсадыков Акбатыр, Альмаков Шуматбай, Михайлов Иван, Гильманшин Халимулла и многие другие. В августе 1941г из Уфы в леспромхоз были высланы бывшие раскулаченные люди, которые до войны строили Уфимский авиамоторный завод. Многих направили в Магу и Берлог на лесозаготовки. В Комсомол были направлены Гараменские Павел и Василий, Стрельниковы Андрей и дочь, Никитины Флегант и Александр, Кожевниковы Зиновий и его сыновья Николай и Иван, Диденко, Сахаутдинов и его сыновья, три брата Наумова.
       В годы войны в леспромхоз стали поступать лесовозные машины газогенераторные. Вместо жидкого топлива их заправляли березовой чуркой длиной примерно 10 см. Их напиливали, кололи и сушили женщины и дети-подростки в 2-3 этажном здании сарая-«движке». Располагался этот «движок»  на месте, где  сейчас живут Акузины и Абсадиков Аркадий. Здесь же заправляли и машины из бункера..Здесь же заготовляли лес для оружейной болванки (приклад для винтовок).Работали здесь Шихова Дарья А., Запевалова Прасковья (мать Запевалова Петра, Марии, Николая, Надежды и Анны). Среди подростков работал Сухорослов Николай Е.
     Лесоучасток возил лес для сплава от поселка Смолокурка. Машин и тракторов не хватало и тогда в 1940 году начали строить узкоколейную лежневую дорогу. Начали ее строить от деревни Абдуллино. Узкоколейка была из деревянного леса и шпалы были рассчитаны на шаг лошади. Зимой на дорогу ставили подсанки с тремя полозьями (основной несущий полоз посередине, а по краям вспомогательные, чтобы подсанки не опрокинулись на бок). Под главным полозом поливали водой. Каждая лошадь везла по несколько подсанок. Дорога от Смолокурки до Абдуллино была с уклоном. В обратном направлении везли воду в бочках для полива дороги. Летом на узкоколейки ставили вагонетки на колесах, колеса обхватывали рельсы. В вагонетки впрягали лошадей  и они везли так же по несколько вагонеток. Спускались обозы одновременно, после разгрузки также поднимались вверх к лесосеке так как дорога была однопутная. Строительство дороги возглавлял Торопыгин Михаил, он был техноруком в лесопункте.
       В 1940 году леспромхоз закупил лошадей-тяжеловозов из Латвии. Были они крупные и сильные, но не приспособленные к нашим суровым зимам. Скоро они стали пропадать от болезней копыт. 
      В 1949 году Комсомольский ЛПХ стал вновь лесопунктом Магинского ЛПХ. В разные годы директорами были Зимин Яков, Зверев, Салмин, Мулюков.  
      Только в 1950 году в лесную промышленность стали поступать трелевочные тракторы, электропилы и бензопилы. В эти же годы стали поступать автомашины на жидком топливе и теперь место заправочной станции с «движка» перенесли за поселок.
      Есть в Комсомоле и свои ветераны труда, это Сафин Зуфар Гафурович - орден Трудовой Славы, Сайфуллин Хурмат – первый ударник коммунистического труда, Гиляутдинов Насибутдин – орден Знак Почета, тракторист Султанов М – орден Ленина, Ямалтдинов Н.,Сысолов Н.А. и другие. 

       В начале 60-х годов начато строительство нижнего склада Бурунгут,  где построена поточная линия для обработки и сортировки леса.

     До войны первое здание школы с интернатом было в доме,  где жили Сахаутдиновы и Рияновы до 1967 года рядом с  местом, где сейчас находится детский сад. Второе здание школы перевезли из Абдуллино- дом мельника. Школа постепенно реорганизовывалась: из начальной в семилетнюю в 1941 году, в восьмилетнюю в 1963г., в среднюю в 1989г., в начальную в 2012г.  Нынешнее здание школы в котором обучаются дети построено в 1965году.
      Одной из первых учительниц начальной школы была Кузнецова Прасковья Васильевна.

      Первым директором семилетней школы был Панин Сергей Никитич. Когда он ушел на фронт директором стала его жена- Раиса Николаевна. Учителями в годы войны работали Пудова Лидия Васильевна, Порозова Мария Николаевна, Ершова Ольга Ефремовна, Мерзлякова Мария Анисимовна, Исаева Нина Александровна ( затем второй секретарь РК ВЛКСМ, редактор районной газеты «Вперед», работала после учебы в партийной школе в редакции районной газеты «Ленинец», председатель райкома профсоюзов работников сельского хозяйства, снова Комсомольская школа, награждена знаком «Отличник народного просвещения РСФСР», медалью «За доблестный труд»), Хотник Наталья Николаевна, Чувашова.
        Одним из учеников семилетней школы был Сперанский Владимир Васильевич, в дальнейшем закончивший Стеклозаводскую среднюю школу. Затем учеба в Уфимском медицинском институте, работа в Озеркинской участковой больнице. Здесь же начал готовить фундамент для научной работы. Владимир Васильевич (15.04.1937г.р.), профессор, доктор медицинских наук, заведующий Центральной научно-исследовательской лабораторией Башкирского медицинского университета, великолепный организатор сумевший сохранить ЦНИЛ в трудные 90-е годы , заслужил Знак отличия Министерства здравоохранения СССР, звание «Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан», высшую квалификацию по специальности иммунология-аллергология. 

        Школа закрылась в 2016г. из-за малого количества обучающихся в школе.
       Также любят комсомольцы и другого своего земляка, хотя он учился и в Абдуллино и в Караяре – это Казихануров Альфрит Альтафович.  Альфрит Альтафович- врач высшей категории,, заслуженный врач Республики Башкортостан,, кандидат наук, работает с 1977 года в Республиканской больнице прекрасным хирургом в отделении урологии и вырастил двух прекрасных сыновей - тоже врачей.
       В послевоенные годы работали Акатьев Евгений Александрович, Баранова Анна Михайловна, Антонова Лия Федоровна, Казакова Лидия Федоровна, Арямнов Авдей Михайлович, Кириллова Тамара Прокопьевна, Кузнецова Алевтина Михайловна, Крутикова Татьяна Ивановна, Сухоева Анна Александровна, Уразаева Роза Князевна, Муктасарова Минзия Мухтасаровна, Ронжина Любовь Ивановна, Стрельников Лев Валентинович, Сентяхова Галина Кирилловна, Момит Людмила Павловна, Самопина Любовь Александровна, Чиркова Галина Николаевна, Видякина А.А.. Нургалеев З.М., Гильманшина Д.А., Ахияров Р.М., Галимова З.М., Галаутдинов Н.Н., Шамсутдинова Р.М., Аюпов И.С., Стрельникова Л.И., Давлетшина Ф.Г., Ямгурова Р.Ж., Латыпова Р.К.
           Первый фельдшерско-акушерский пункт был на месте где жила Морозова (пониже хозяйства Миндиярова Рифката). Первым фельдшером была Гробова Шура.
           В годы войны Комсомольский фельдшерский пункт обслуживал все деревни по Юрюзани до Атняша. Проводили прививки от оспы, лечили трахому. С 1941 по 1952 годы фельдшером работал Исаев Александр Васильевич.

            В 1951году была построена и открыта больница на 15-20 коек. Первым врачом был Тимерьянов Фаниль Галимьянович. В 1960году он был переведен в Байкинскую больницу, а в Комсомоле назначен врач Садыков. Долгие годы работали в фельдшерами Ишмухаметова Салима Ибрагимовна, Саитова Альфина Зуфаровна.
           До войны пекарня была на месте, где теперь стоит здание промтоварного магазина. До войны пекарем был Латыпов (отец Ямгуровой Мукаремы), он погиб в годы войны. Пекарями работали Медведева Анна (мать Медведева Леонида), Сафина М., Антонова Ксения. После войны работал Болдырев Константин, Мукатова, Мустаева Флюра.
           Первый клуб до войны был у горы примерно за домом, где жили Сахаутдиновы и Рияновы.  Где-то после войны построили второй клуб, где сейчас контора, вторая половина клуба была пожаркой. Первым киномехаником с 1947 был Чирков Сергей Ильич. Первые фильмы были тогда немые. Его жена Чиркова Ольга работала завклубом. Когда в 1957 году перевезли и подняли настоящий клуб в 1957году она стала кассиром. Долгие годы завклубом работала Гарайшина Фания.
           В 1999 году открылся дом-интернат для престарелых и инвалидов на 30 мест. Директором его был Хайруллин Сабит Г.           
        С 2007года поселок Комсомол стал называться селом Комсомольским. Сегодня в нем живут  487 жителей.
                                             Деревня Поперечная Гора.
      Деревня Поперечная Гора ( местное название Северный ) расположена деревня выше с.Комсомольский по логу "Буртым" вдоль реки Ильинка. Красивое место !
      Кураишевский колхоз  косил там сено.
      Как рабочий поселок  начал строиться в 1949 году. Основателем рабочего поселка лесозаготовителей был Торопыгин Василий. 
      Хотя в списке погибших в Великой Отечественной войне значатся северяне как родившиеся в д.Северный уже в начале века!
     Первые поселенцы уходили на работу с шалашей. В 1950году уже стояли первые 3 барака. Приезжали в основном  семьями из колхозов Караидельского и соседних районов по вербовке на 6 месяцев, в те времена только так люди могли получить паспорт и уехать при желании сначала из колхоза, а через 6 месяцев после отработки на вербовке куда угодно, а сам колхоз паспорт не давал. Да и кормил лесопункт бесплатно, так многие люди спасались и от голода в том числе ,соглашаясь на тяжелую ручную работу лесозаготовителя. 
       Первыми поселенцами тех лет были Шайхайдаровы, Шайхинуровы, Самиковы, Вялых, Садретдиновы, Валиуллины, Хайретдиновы.
      Клуб и контора находились в одном здании, то есть днем - контора, после работы - клуб.
      В 1952 году построили пекарню. Поднимали гаражи, склады, кузницу.
       Школа тогда была в деревне Ильинка на 2-х языках. В 1954 году ее перевезли в Поперечную Гору.
     В 1954-1955 годах построили первый клуб, нынешний из плиточного камня построен в 1960-е годы. 
     В 1959 году начальником участка был Торопыгин Михаил. Установили станцию, возили ее в лес. Тянули с нее провода в разные стороны.-так с одной станции работали несколько бригад.
      Все новости узнавали в основном через радио. Первой новостью из радио была новость о полете Юрия Гагарина в космос. Знатными лесорубами тут стали Асхат Гарайшин и Хурмат Сафиуллин. Здесь первый из двух орденов Ленина получил будущий Герой Социалистического Труда В.С.Дульцев.
     Людей разных национальностей: башкир, татар, русских, марийцев, евреев и других  обьединяла  одна общая идея, никто не делился на национальности, все жили дружно. 

     Сегодня в поперечной горе живут Дубровины, Нартдиновы, Галимовы, Савельевы, Мустафины, Муратшины. 
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     Старожилом деревни сегодня является Савельева Аксинья Ивановна - замечательная женщина, которая несмотря на свои 92 года прекрасно помнит все и всех. Эта удивительная женщина приехала в Башкирию 62 лет назад, из них 58 лет проживает в Поперечной Горе. Она – ветеран Великой Отечественной войны. Когда в 1941 году в Куйбышеве объявили курсы водителей достигших 17 летнего возраста   Аксинья приписав себе 4 месяца (родилась на самом деле в августе 1924 года)    получила шоферские права. Как она говорит сегодня - хотела защищать родину. В войну она возила лес на газогенераторном автомобиле ( на чурках).  Работали со сменщицей  по 12 часов в сутки. Простаивать машина тогда могла только из-за ремонта. В Поперечной Горе Аксинья работала десятником, поваром, комендантом. 5 раз избиралась депутатом, один раз получила премию в 50 рублей за второе место по организации питания за подписью министра лесной промышленности СССР.
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      В 2014 году построена  первая в районе солнечная электростанция.
                                                      Деревня Юрюзань.
       Деревня Юрюзань (местное название Кунчак) образована в 1957 году переселенцами из Усть-Юрюзани, Бурунгута и Тавальяна по причине затопления приречных зон от строительства Павловской ГЭС.
          Первыми жителями были семьи  Кдрасовых и Хаматнуровых. Были построены общая баня и пилорама по правую и левую сторону колодца ниже ул.Нижняя.
        Дорога в Кунчак раньше пролегала через Медянку, а через Караяр была построена только в 1959году. 
          В 1962 году была построена начальная школа. В одном классе преподавание велось на русском языке. Учителями были Габитова Роза, Мусина Ямлиха, Хусаинова Альфия, Разяпова Занифа, Абрарова Магсума, Касимова Нагия. В 1979 году школа закрылась за неимением детей. Дети этой начальной школы продолжали учебу в Караярской школе . За школой был большой сад, где воспитанники  интерната при Караярской школе выращивали картофель.
        В 1961 году построили магазин, которого также уже нет.
        Мужчины в деревне работали на Юрюзанском сплавном участке, часть женщин работала в колхозе. А часть изготовляла кисточки из мочалы. 
        Старожилами деревни являются: Сафиевы- 5 детей, Хановы- 7 детей, Ахматдиновы- 2 детей, Кдрасовы- 6 детей, Хаматнуровы – 2детей, Фатхинуровы- 4 детей, Каюмовы-5 детей, Мухаматнуровы- 8 детей, Гумеровы- 4 детей.
        Сегодня жители деревни живут дружно. Самостоятельно проводят встречи земляков. Гордиться в Кунчаке можно каждым человеком. Так как каждый из них прожил достойную жизнь.
       Зарегистрировано в деревне в 2014 году 27 жителей.
